Monika Ščerbáková, Zdravotní a sociální péče v Chrudimi (1850–1918). Bakalářská práce, Ústav historických věd Fakulty filozofické Univerzity Pardubice, Pardubice 2019. Posudek oponentky.
Studentka Monika Ščerbáková si ve své bakalářské práci dala za cíl sledovat vývoj zdravotní a sociální péče v Chrudimi mezi lety 1850 a 1918. Autorka se věnuje aspektům, které jsou z hlediska dějin lékařství již tradičně zkoumány a přispívá tak především k poznání jejich regionálního rozměru a významu.


Celá práce je logicky rozdělena do několika kapitol, které na sebe tematicky navazují a prostřednictvím kterých se studentka snaží nalézt odpovědi na otázky vytyčené v úvodu. Za přínosné považuji zdůvodnění časového vymezení a zhodnocení sekundární literatury. Autorka se ovšem zaměřila pouze na literaturu vztahující se k dějinám města Chrudim a sociální péči, postrádám tudíž tituly z oboru lékařské péče. Úvodu by rovněž prospělo zhodnocení pramenného korpusu, o který se autorka pokusila až v závěrečné části.

V první kapitole Monika Ščerbáková definuje klíčové termíny, jako jsou chudoba, chudinská a zdravotní péče. V následujících částech seznamuje čtenáře s vývojem zdravotní a sociální péče s důrazem na období dlouhého 19. století, neopomíjí však zmínit i klíčové reformy Marie Terezie a Josefa II, díky kterým došlo k významné diferenciaci lékařského pole. Následuje krátké představení některých podpůrných a charitativních spolků a institucí, jako byly nadace, chudobince či opatrovny.

K těžišti své práce se studentka dostává od čtvrté kapitoly, ve které krátce nastiňuje historický vývoj města. Dále se věnuje konkrétní podobě zdravotní a sociální péče v Chrudimi, pozornost věnuje hlavně spolkům, jejíchž činnost byla zaměřena na podporu chudých dětí a žáků chrudimských škol. Autorka se tedy soustředí především na organizaci sociální péče, z hlediska zdravotního je sledován pouze vývoj místní nemocnice a lékáren. Vzhledem k tomu, že práce slibuje mapovat nejenom sociální, ale rovněž zdravotní péči v Chrudimi, chybí podrobnější výzkum profylakticky a léčebně zaměřených spolků či institucí. Rovněž výklad některých částí považuji za neúplný, neboť se nedozvídáme o působení spolků v průběhu první světové války, případně kdy byla jejich činnost ukončena. Tento nedostatek ovšem autorka v závěru práce sama připouští a odůvodňuje jej nedostatkem dochovaného materiálu.

Jednotlivé části jsou doprovázeny tabulkami a grafy, které by zasloužily hlubší interpretaci. Za pozitivní shledávám krátké popisky vybraných osobností v poznámkách pod čarou. Za naprosto dehonestující považuji množství hrubých chyb, které kazí celkový dojem jinak zdařilé práce. Pravidla pro tvoření interpunkce rovněž nejsou respektována, což činí některé části textu hůře srozumitelnými. Vybočení z větné vazby, opakování slov a překlepy svědčí o tom, že závěrečná jazyková korektura nebyla provedena důkladně.

I přes výše uvedené nedostatky autorka vytvořila zajímavou práci postavenou na analýze archivních pramenů uložených ve Státním okresním archivu Chrudim a prokázala schopnost ovládnutí historického řemesla. Práci proto doporučuji k obhajobě a navrhuji ji hodnotit stupněm C (chvalitebně).
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